

【今起,我们将推出设摊系列报道,走进这些各具特色的“烟火气”】

“马路菜场”搬进新家

奉贤率全市之先开启设摊经营疏导点 留住了“烟火气”也方便居民买菜

大学路集市、安义夜巷、泗泾夜市……最近,各种夜市、市集又火了起来,和淄博烧烤一样,满满“烟火气”。《关于进一步规范新时期设摊经营活动的指导意见》即将正式发布。上海对于设摊经营始终坚持“疏堵结合”,严禁无序设摊,将实施分类管理。今起,我们将推出设摊系列报道,走进这些各具特色的“烟火气”。

早上6点刚过,位于奉贤南桥镇沈陆中心路的临时设摊疏导点就逐渐热闹起来,本地农户拿来自家地里种的蔬菜,开始售卖,有生菜、黄瓜、土豆、河虾等,新鲜水灵,而住在附近小区的居民则陆续前来采购。就在一周前,这些本地农户还在路边“提心吊胆”地卖菜,时刻张望着城管的车有没有来。

新版《上海市市容环境卫生管理条例》出台后,奉贤区率先在全市开启设摊经营疏导点建设,将原来占道经营的摊贩疏导到集中销售点,留住“烟火气”的同时,方便农户卖菜,居民买菜。目前,奉贤已经有3个疏导点在试运行,全市有53个创新服务疏导点。



I 设摊要申请并获“准入证”

奉贤区南桥镇南庄路沿线,是一条典型的城乡交界线,往北过天桥便是南桥镇的中心城区。这里,因“南供北需”的现实情况,自然形成了“马路菜场”,一度绵延百余米。

农户要卖自产的蔬果,居民想就近买本地产的新鲜蔬菜,但占道经营影响市容市貌,执法对象都是老头老太,执法难。面对这些矛盾和难处,奉贤区想出了对策:将“马路菜场”安置进“新居”,在沈陆中心路开出自产自销疏导点,占道经营的摊贩成了正规军,附近居民也有了买本地新鲜蔬菜的地方,市容环境卫生有了保障。

“以前在路边卖菜心里总是不踏实,担心城管随时会来,现在可以安心卖菜了。”在自产自销点,孙桂英一边做生意一边向记者介绍。

记者看到,每个摊位都有标着编号的货柜式摊位,临时垃圾投放点设四分垃圾桶,疏导点附近划定了停车区域,入口处有一目了然的告示牌……疏导点干净整洁。

前来买菜的范女士说,她住在附近的商品房小区,每天要回沈陆村看望老人,顺便在路边买点菜,“我喜欢买农民自己种的蔬菜,新鲜,以前在路边买菜,停车不方便,有交通安全隐患,现在到这里来

买,可以慢慢挑。”

除了新鲜,便宜也是吸引不少居民的原因,生菜、黄瓜、土豆等,基本都只要两三元一斤,早上7点多,疏导点到了最热闹的时候。

沈陆村村委会副主任陈华介绍,每个想来疏导点设摊的农户都要向村委会提出申请,获得“准入证”。疏导点总共有100个摊位,目前在试运营中,前来申请的农户还不是特别多,所以第一批先开出50个摊位。

除了南桥镇沈陆中心路这个疏导点一样,奉贤还在柘林镇和庄行镇开出了类似的疏导点。

柘林镇疏导点处在动迁区域的佳源社区,因为小区附近没有农贸市场,最近的菜场也有3公里的距离,而居民又以老年人为主,当地农户便在周边形成了蔬菜设摊点,占用幼儿园门口道路,造成交通堵塞和市容乱象。

庄行镇疏导点位于镇区附近的步韵路,该镇有蜜梨等农产品,每年举办油菜花节、羊肉节等活动时,当地的一些老人便集中在农贸市场周边将蔬菜瓜果售卖给游客,影响了交通出行和旅游环境。

如今,这两处占道经营都有了合法经营场所。

I 设置准入门槛和退出机制

这样的疏导点不是村民想来摆摊就可以随时

来的。奉贤区城管执法局局长吴强介绍,入场前,这些农户要和村委会签订《文明规范经营承诺书》,对不遵守管理要求,超范围经营、使用明火、私拉乱接、短斤缺两、以次充好等行为,也有相应的容错和退出机制。

此外,在规范管理方面,属地部门会根据点位大小规模,对参与村居的辐射范围作出限定,并实行分时分段经营,避免聚集拥堵和管理混乱。实行残疾人、贫困家庭等困难群众优先申请入点政策,对特殊群体实行精准帮扶。

吴强表示,这三个点位是先行先试,根据建设规划,奉贤区要求每个街镇至少规划一个自产自销疏导点,并实现“一地一方案”、“一点一特色”。

在沈陆中心路疏导点,记者听到有农户担心,这里的人气将来旺不旺,生意好不好做。对此,陈华表示,肯定要加强宣传,让附近居民都知道这里可以买到新鲜本地菜,“如果没有人气,农户就有可能又出去设摊了。”

I 全市将推进疏导点规范管理

为更好解决占道经营等市容环境问题,兼顾好城市环境秩序与民生服务保障,昨天下午,市城管执法局在奉贤区召开创新服务疏导点经营现场调研交流推进会,总结推广奉贤区城管执法部门设摊疏导点建设的先进经验。

市城管执法局介绍,今年以来,全市城管执法部门共依法查处无序设摊案件11021起,教育劝阻11011处。其中,共累计依法查处违法违规烧烤、烧烤摊、早点摊等占道经营食品类案件4460起。

据悉,《关于进一步规范新时期设摊经营活动的指导意见》即将正式发布,全市城管执法系统将根据《指导意见》和《关于持续优化营商环境的若干措施》的要求,推进疏导点规范管理,平衡好“烟火气”与市容环境的关系,目前全市已有创新服务疏导点53个。

市城管执法局局长徐志虎表示,市区要发挥商业发达、人流量大等相对优势,因地制宜设置周末集市、分时步行街、外摆位等新业态;郊区要发挥腹地广阔、邻近田间地头、农产品供应充沛等优势,深度参与疏导点规划建设管理。

